



成华法治茶话会为新就业群体送上维权“金钥匙”。

08>
华西社区报

新兴力量

2025年
12月9日
星期二
编辑 王晓春
版式 张进



法护新程暖新行

成华法治茶话会为新就业群体解困赋能

情景化拆解痛点 法律课堂“冒热气”

活动伊始，成华区司法局相关负责人对芙蓉花公民法治教育科创中心的运营情况进行了介绍，从“法香咖语”的烟火普法到“律政法援”的精准服务，从“墙绘互动”的趣味学法到“直播打卡”的沉浸传播，系统展现了中心“分众普法”的创新实践与成效，让现场新就业群体对成华区的法治服务矩阵有了更清晰的认知。

“送餐途中意外摔伤，平台拒认工伤怎么办？”“签约时遇到‘阴阳合同’，哪些条款可以拒绝？”活动现场，成都时代公共法律服务研究院的何鹏律师没有照搬法律条文，而是以新就业群体高频遭遇的纠纷为蓝本，通过

情景模拟、案例拆解的方式，生动解读《工伤保险条例》《劳动合同法》等核心条款。

互动环节的“法律快问快答”更是点燃全场热情。骑手们围绕“社保补缴”“算法压榨”等问题踊跃提问，律师逐一细致回应，将维权要点拆解为“步骤化指南”。“以前遇到问题不知道找谁，现在听了案例、问了律师，心里有底了！”一位骑手在互动后深有感触。

“案例+互动”的模式，不仅让90%以上的参与者掌握了工伤赔偿、劳动合同的核心知识，更让法治意识在轻松交流中深入人心。成华区芙蓉花公民法治教育科创中心相关负责人表示，情景化教学是该中心“分众普法”的重要实践，旨在针对不同群体的需求精准供给法律服务，让普法工作更具针对性和实效性。

长效化服务续航 让法治保障“不打烊”

一次活动的结束，是长效服务的开始。活动现场，工作人员为每位参与者送上精心准备的“法治服务礼包”，内含图文并茂

的维权手册、实用的保温杯和护手霜等。更具创新意义的是，现场同步搭建“新就业群体法治社群”，构建起“线上+线下”联动的服务矩阵。

“后续我们会定期开展‘法治夜话’，律师在线定点答疑，还会联合相关部门组织推送免费法律咨询、技能培训等资源。”成华区司法局相关负责人介绍，该社群将持续收集新就业群体的法律需求，定期优化服务内容，实现“需求收集—精准回应—服务升级”的闭环。

作为成华区法治教育创新的核心载体，芙蓉花公民法治教育科创中心始终以群众需求为导向，将法律服务从“殿堂”推向“市井”，用场景化、常态化的服务创新，让新就业群体切实感受到法治的力度与温度。下一步，该中心将继续扩大服务覆盖面，丰富“咖啡+法治”“职场+法治”等创新场景，推动形成“人人有责、人人尽责、人人享有”的法治学习共同体，为新业态经济健康发展保驾护航，让每一位在成华奋斗的新就业群体都能拥有坚实的法治后盾。



工作人员现场授课。